地理 2017年高三2017年江苏卷地理 
地理
考试时间：____分钟
单选题 （本大题共18小题，每小题____分，共____分。）

1.据微信大数据分析，2017年春节期间，全国微信红包收发总量突破460亿个。图1为“省际间红包单向流量前五位省份分布图”。读图回答1~2题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\730e0cf3d7ca7bcbf3c2cd63b4096b63f724a8c5.jpg]
省际间红包单向流量最大的是( )
A. 京→冀
B. 闽→川
C. 桂→黔
D. 粤→湘
2．据微信大数据分析，2017年春节期间，全国微信红包收发总量突破460亿个。图1为“省际间红包单向流量前五位省份分布图”。读图回答1~2题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\80cb39dbb6fd5266434d3658a118972bd4073613.jpg]
省际间红包单向流量分布状况反映了地理( )
A. 要素综合性
B. 环境复杂性
C. 空间邻近性
D. 条件相似性
3.某乘客乘航班从悉尼起飞，约9小时后抵达广州。图2为“航班起飞时的全球昼夜状况图”。读图回答3~4题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\b7fd5266d01609243e43a857de0735fae6cd3413.jpg]
乘客抵达广州时的北京时间大约是( )
A. 12点
B. 15点
C. 18点
D. 21点
4．某乘客乘航班从悉尼起飞，约9小时后抵达广州。图2为“航班起飞时的全球昼夜状况图”。读图回答3~4题。该日悉尼和广州( )
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\5366d0160924ab180170eb7b3ffae6cd7b890b13.jpg]
A. 日出同为东南方向
B. 正午树影朝向相同
C. 正午太阳高度相同
D. 昼夜长短状况相同
5.图3为“某地区的地质剖面示意图”。读图回答5~6题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\cdbf6c81800a19d8df778e4939fa828ba61e4601.jpg]
地质构造和岩层形成的先后顺序是( )
A. 甲乙丙
B. 乙丙甲
C. 丙乙甲
D. 丙甲乙
6．图3为“某地区的地质剖面示意图”。读图回答5~6题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\6a63f6246b600c3387c1d484104c510fd8f9a1c5.jpg]
在地质演化过程中，形成褶皱的次数是( )
A. 1
B. 2
C. 3
D. 4
7. 2017年5月5—6日，我国东北部分地区在立夏之后罕降暴雪。图4为“5月6日0时亚洲部分地区海平面气压形势图”。读图回答7~8题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\8644ebf81a4c510fdd7ce8566a59252dd52aa5c5.jpg]
最可能降暴雪的地点是（ ）
A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁
8．2017年5月5—6日，我国东北部分地区在立夏之后罕降暴雪。图4为“5月6日0时亚洲部分地区海平面气压形势图”。读图回答7~8题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\b7fd5266d01609243eb2a857de0735fae7cd34e2.jpg]
此时，远在我国南方戊地的天气状况为（ ）
A. 晴，
B. 阴，西北风
C. 晴，东南风
D. 阴，东北风
9.我国东南沿海某地拟修建一座水位60米的水库。图5为“拟建水库附近地形示意图”。读图回答9~10题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\d1160924ab18972b43ad0a86eccd7b899f510ae2.jpg]
建设成本最低的水库大坝宜建在（ ）
A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁
10．我国东南沿海某地拟修建一座水位60米的水库。图5为“拟建水库附近地形示意图”。读图回答9~10题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\fc1f4134970a304e4856aab6dbc8a786c9175c01.jpg]
水库建成后能够（ ）
A. 改善航运条件
B. 开发河流水能
C. 增加径流总量
D. 消除地质灾害
11. “绿色出行”新理念已为我国许多城市市民所接受。图6为“1986~2015年某城市市民主要出行方式变化图”。读图回答11~12题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\314e251f95cad1c8d7cff66b753e6709c93d5101.jpg]
新理念对市民出行方式产生明显影响的年份开始于（ ）
A. 2000年
B. 2005年
C. 2007年
D. 2011年
12．“绿色出行”新理念已为我国许多城市市民所接受。图6为“1986~2015年某城市市民主要出行方式变化图”。读图回答11~12题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\34fae6cd7b899e519319305848a7d933c9950de2.jpg]
市民出行方式变化对该城市产生的主要影响是（ ）
A. 优化城市空间结构
B. 改善城市交通状况
C. 改变城市服务功能
D. 扩大城市地域范围
13.图7为“某年我国部分省市城乡65岁及其以上人口占各自总人口比重图”。读图回答13~14题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\0b55b319ebc4b745f703bd5ac5fc1e178b8215e2.jpg]
城乡65岁及其以上老年人口的分布反映了（ ）
A. 东部超大城市的城镇老年人口占比高
B. 中西部地区的城乡老年人口占比均高
C. 经济发达的省市均已进入老龄化阶段
D. 东北地区农村老龄化现象比城市明显
[bookmark: _GoBack]14．图7为“某年我国部分省市城乡65岁及其以上人口占各自总人口比重图”。读图回答13~14题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\d788d43f8794a4c2f557ed6704f41bd5ad6e3901.jpg]
影响贵州、湖南等中西部省份农村老年人口占比高的主要因素是（ ）
A. 人口出生率
B. 人口迁移
C. 人口死亡率
D. 人口密度
15.河南淅川是我国南橘北种的最后一站，因其个大、质优、早熟，深受消费者喜爱。图8为“汉中、淅川位置示意图”。读图回答15~16题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\8694a4c27d1ed21b84bd24a9a76eddc451da3f01.jpg]
与同纬度汉中相比，淅川柑橘上市较早的优越自然条件是（ ）
A. 北部山地阻挡南下冷空气，冬季气温高
B. 地处山间谷地，云雾多，气温日较差小
C. 位置偏东，受东南季风影响大，降水多
D. 临近水库，水体对当地气候调节作用强
16．河南淅川是我国南橘北种的最后一站，因其个大、质优、早熟，深受消费者喜爱。图8为“汉中、淅川位置示意图”。读图回答15~16题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\cefc1e178a82b901f03ac97f798da9773812efe3.jpg]
最适宜种植柑橘的地区是（ ）
A. ①
B. ②
C. ③
D. ④
17.图9为“上海港口迁移过程示意图”。读图回答17~18题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\50da81cb39dbb6fdc02fef6a0324ab18972b3701.jpg]
港口区位迁移形成的拓建模式是（ ）
A. 门户港→支流港→深海港→干流港
B. 深海港→门户港→干流港→支流港
C. 干流港→门户港→支流港→深海港
D. 支流港→干流港→门户港→深海港
18．图9为“上海港口迁移过程示意图”。读图回答17~18题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\4b90f603738da97787b88c67ba51f8198718e3e3.jpg]
洋山港建设对上海发展最重要的意义是（ ）
A. 促进城市内部功能的变迁
B. 加速临港工业的快速发展
C. 提升国际航运中心的地位
D. 推动产业的全面转型升级
	多选题 （本大题共8小题，每小题____分，共____分。） 


19.双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
中央气象台2017年5月5日6时发布沙尘暴蓝色预警。图10为运用3S技术生成的“5月5日8时至6日8时全国沙尘落区预报图”。读图回答19~20题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\5366d0160924ab180162eb7b3ffae6cd7b890b01.jpg]
本次沙尘暴的沙源主要为（ ）
A. 甲
B. 乙
C. 丙
D. 丁
20．双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。中央气象台2017年5月5日6时发布沙尘暴蓝色预警。图10为运用3S技术生成的“5月5日8时至6日8时全国沙尘落区预报图”。读图回答19~20题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\f9198618367adab48f47110f81d4b31c8601e4e3.jpg]
扬尘、沙尘暴天气造成的影响主要有（ ）
A. 传播流感病毒，诱发呼吸道疾病
B. 增加PM10含量，加重大气污染
C. 加重大气的酸性，腐蚀文物古迹
D. 影响大气能见度，引发交通事故
21.双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图11为“我国某城市制造业企业数量及其空间分布变化图”。读图回答21~22题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\d50735fae6cd7b89051830cf052442a7d9330e01.jpg]
该城市0—6km的中心城区企业数量（ ）
A. 1985~2004年增多
B. 1985~2004年减少
C. 2004~2013年增多
D. 2004~2013年减少
22．双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图11为“我国某城市制造业企业数量及其空间分布变化图”。读图回答21~22题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\3801213fb80e7bec626209ad252eb9389a506bc5.jpg]
2004年之后，该城市已进入（ ）
A. 工业化初期阶段
B. 工业化中期阶段
C. 郊区化阶段
D. 逆城市化阶段
23.双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图12为“2012年山东半岛部分城市可持续发展水平的三角形统计图”。读图回答23~24题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\9f2f070828381f30387f87e5a3014c086e06f01c.jpg]
可持续发展水平较好的两个城市为（ ）
A. 日照市
B. 潍坊市
C. 青岛市
D. 威海市
24.双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图12为“2012年山东半岛部分城市可持续发展水平的三角形统计图”。读图回答23~24题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\8601a18b87d6277f5385387422381f30e824fce3.jpg]
与N类城市相比，M类城市可持续发展状况表现为（ ）
A. 单位GDP消耗大
B. 城市调控能力好
C. 单位GDP污染小
D. 城市发展水平低
25.双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图13为“改革开放以来我国不同时期人均GDP年均增长率变化图”。读图回答25~26题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\d833c895d143ad4b725a4c8c88025aafa40f0601.jpg]
改革开放以来我国三大地区人均GDP年均增速的特征有（ ）
A. 东部地区人均GDP年均增速一直领先全国
B. 中部地区人均GDP年均增速呈加快的态势
C. 1978~1990年，东中西三大地区人均GDP年均增速相同
D. 1978~1990年，西部地区与全国的人均GDP年均增速最接近
26．双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
图13为“改革开放以来我国不同时期人均GDP年均增长率变化图”。读图回答25~26题。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\29381f30e924b8997aab737464061d950b7bf6e3.jpg]
1978~2015年我国人均GDP年均增速变化反映了（ ）
A. 改革开放对东中西部的影响呈现区域差异性
B. 基础设施的改善促进西部地区的发展不断加快
C. 全国人均GDP年均增速主要取决于中西部增速
D. 21世纪以来，三大地区经济发展水平的格局发生了变化
	简答题（综合题） （本大题共7小题，每小题____分，共____分。） 


27．阅读材料，回答下列问题。（14分）
材料一 2017年是加拿大建国150周年，国家公园免费开放一年。加拿大落基山南段的众多国家公园，自然风光美丽壮观，吸引了世界各地游客。
材料二 图14为“加拿大50°N附近温哥华—温尼伯地形剖面示意图及部分城市气候资料图”。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\e824b899a9014c08bbac22e9007b02087af4f4e3.jpg]
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\8435e5dde71190ef37439893c41b9d16fcfa60c5.jpg]
（1）2017年3月，中国某旅游团从温尼伯乘车前往落基山前的莱斯布里奇，发现沿途的景观带由森林带依次过渡为_______。这种景观带的变化体现了地理环境的______分异规律。（3分）
（2）游客感觉到莱斯布里奇与温尼伯气温不同。试比较同属温带大陆性气候的两地气候特征的差异，并分析其冬季气温差异的主要原因。_______（4分）
（3）游客自莱斯布里奇西行，攀登落基山，可能看到的山地垂直自然带有_______。（3分）
（4）游客继续西行至“加拿大雨都”温哥华，发现这里与落基山以东的气候不同。温哥华属_______气候，这里降水较多的原因有_______。（4分）
28．阅读材料，回答下列问题。（13分）
材料一 我国粮食供需存在明显的区域差异。图15为“2012年中国粮食供需空间分布示意图”。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\f3d3572c11dfa9ec6a485c5b68d0f703918fc11c.jpg]
材料二 区域粮食供需状况随着经济社会的发展不断变化。图16为“2005～2013年江苏省人口变化与粮食增产关系图”。
（1）与全国高余粮区相比，简述高缺粮省市的主要分布区域及其形成原因。______
保障高缺粮地区粮食供给的主要措施有_______。（6分）
（2）据图16，简述江苏省人口变化—粮食增产关系的主要区域差异。_______（4分）
（3）随着生活水平的提高，人们越来越关注粮食的品质。江苏不少农业示范区推广种植有机大米，试分析种植有机大米的有利条件。_______（3分）
29．阅读材料，回答下列问题。（13分）
材料一 2017年4月1日国家决定设立雄安新区（距北京100多千米），它是我国继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。
材料二 图17为“深圳、浦东和雄安区位示意图”。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\7af40ad162d9f2d38a862ea3a3ec8a136227cce3.jpg]
材料三 图18为“我国1980年三次产业构成图”。
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\fcfaaf51f3deb48fc5d1ab92fa1f3a292cf578c5.jpg]
（1）改革开放后，1980年国家首先选择深圳建立经济特区。简述我国当时的产业状况及深圳经济特区最主要的区位特点。_______（4分）
（2）为积极参与全球分工，1992年国家选择浦东设立新区，旨在将浦东新区建成国际经济、金融、贸易、航运中心的核心区。与深圳特区相比，浦东新区的区位优势有_______。（4分）
（3）目前，我国已成为世界第二大经济体，并积极推进“一带一路”建设和“京津冀协同发展”。相比深圳、浦东的区位，分析雄安新区的空间位置特征及凭借的基础设施条件。______（4分）
（4）雄安新区的设立与深圳、浦东的成功经验，充分体现的地理科学重要思想是_______。（1分）
30．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。
[海洋地理]2017年4月20日，一座巨型冰山搁浅于纽芬兰岛东南部小镇费里兰，小镇突然成了拥挤的旅游景点。图19为“搁浅冰山照片”，图20为“北大西洋中高纬度洋面年平均水温图”。回答下列问题。（10分）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\78310a55b319ebc4040c7cd58826cffc1e171601.jpg]
（1）每年春季纽芬兰岛附近会出现大量冰山，这些冰山源自_______，其对附近海水性质可能产生的影响有_______。（3分）
（2）冰山分布范围与大洋表层水温状况有关。北大西洋中高纬地区水温分布特点有_______，主要影响因素有_______。（5分）
（3）此外，冰山出现的时间、数量还受气温变化影响。随全球气温转暖，北大西洋中冰山出现的变化趋势有_______。（2分）
31．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。
[城乡规划]图21为“我国某城镇发展现状和规划示意图”。回答下列问题。（10分）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\09fa513d269759eed7366a87b8fb43166d22df1c.jpg]
（1）该城镇规划的空间形态由集中式向组团式发展，其优点有_______。（3分）
（2）为发展工业，该城镇将工业用地集中布局在西南方，考虑的自然条件主要有_______。W处规划为工业仓储用地的理由有_______。（5分）
（3）为使城镇五个组团紧密联系，形成有机整体，规划采取的主要措施有_______。（2分）
32．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。
[旅游地理]张家界市的武陵源风景名胜区是世界自然遗产之一。图22为“武陵源景观图”，图23为“湖南省A级景区空间分布示意图”。回答下列问题。（10分）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\3c6d55fbb2fb4316837970362aa4462309f7d31c.jpg]
（1）湖南A级景区空间分布的主要特征有_______。（2分）
（2）湘北长沙—张家界—凤凰古城沿线的旅游资源深受游客喜爱的主要原因有_______。（3分）
（3）武陵源景区孤峰林立，欣赏这类景观采取的主要方法有_______。（2分）
（4）开发湘北旅游线路，对湖南省旅游业产生的积极影响有_______。（3分）
33．【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。
[环境保护]渤海湾湿地资源丰富，是候鸟红腹滨鹬迁徙途中最重要的营养补给站，21世纪以来，其全球数量不断减少，平均寿命不断缩短。图24为“渤海湾海岸线长度变化及空间分布示意图”。回答下列问题。（10分）
[image: C:\html2docx\data\input\file\rtcs_task_lnK1CG\files\54fbb2fb43166d22a0111fd84c2309f79052d21c.jpg]
（1）滨海湿地的生态环境功能主要有_______。（2分）
（2）2000—2010年渤海湾岸线长度变化的主要特征有_______，其原因有_______。渤海湾岸线变化对红腹滨鹬生存环境的影响有_______。（6分）
（3）为改善红腹滨鹬的生存环境，保护渤海湾湿地的措施有_______。（2分）


答案
单选题 
1.  D 2.  C 3.  C 4.  A 5.  B 6.  B 7.  A 8.  C 9.  A 10.  B 11.  D 12.  B 13.  A 14.  B 15.  D 16.  A 17.  D 18.  C 
多选题 
19.  A,C 20.  B,D 21.  A,D 22.  B,C 23.  C,D 24.  B,C 25.  B,D 26.  A,B 
简答题 
27.  
（1）森林草原、草原、干草原（荒漠草原） 干湿度（经度，从沿海到内陆）
（2）莱斯布里奇冬季气温相对较高；气温年较差相对较小；年降水量较少（温尼伯冬季气温低；气温年较差相对较大；年降水量较多） 落基山东麓地区频繁受到下沉暖气流的影响（焚风效应）
（3）山地针叶林带；灌丛草甸（草甸）带；冰雪带
（4）温带海洋性 常年盛行西风；暖流增湿；地形抬升
28.  
（1）长江以南沿海地区、京津地区 人均耕地少，农业种植结构的调整 粮食的跨区域调配；发展农业科技，提高单产
（2）苏南人口增长快，粮食增产慢；苏北人口负增长，粮食增产快
（3）市场需求大；技术水平高；生态环境好；政策支持（任答三点）
29.  
（1）以第二产业为主，第一产业大于第三产业 邻近香港
（2）滨江临海；水陆空交通发达；依托全国最大的经济中心；经济腹地大
（3）离北京、港口有一定距离 快速交通的发展；信息网络技术的进步
（4）因地制宜
30.  
（1）极地地区（格陵兰岛冰川；北冰洋冰川） 水温降低；盐度降低
（2）同纬度西低东高；随纬度增加水温降低；西部温差大，东部温差小 洋流（西部寒流，东部暖流）；纬度
（3）时间提前；数量增多
31.  
（1）功能相对独立，互相影响少；发展空间大；有利于居住环境改善
（2）地形平坦；城镇盛行风下风向；城镇河流下游 靠近工业区；靠近高速公路，交通便利
（3）加强各组团联系的道路和桥梁建设；优化城市结构；合理布局各类城市用地（任答两点）
32.  
（1）地域分布不均（东北多，西南少）；沿交通线分布
（2）旅游资源品位高；类型多样；组合好
（3）选择观赏位置；把握观赏时机
（4）提升旅游业的产业地位；促进旅游资源开发；拓展旅游市场；提高旅游资源的知名度；增加旅游从业人数（任答三点）
33.  
（1）维持生物多样性；净化水质
（2）人工岸线总体增加；自然岸线变化不大 围海养殖；填海造地 栖息地减少，食物来源减少；环境污染加重
（3）建立自然保护区；加强依法管理；提高湿地保护意识等（任答一点）
解析
单选题 
1.  
读图可知，由广东指向湖南的箭头最粗，红包单向流量最大，结合选项，故选D。
2.  
读图可知，从图中可以看出，红包单向流量较大的省份，大部分是相邻省份，而相邻省份间人口流动量大，红包单向流量也大，反应了地理空间临近性，结合选项，故选C。
3.  
根据昼夜分布图可知，飞机起飞时，15°W大致平分夜半球，15°W约为0时，北京时间约为9时，9小时后乘客抵达广州，北京时间约为18时。结合选项，故选C。
4.  
读图可知，该日为北半球冬季，太阳直射点位于南半球，此日除极地外，各地日出东南，日落西北。结合选项，故选A。
5.  
读图可知，乙为断层，丙为岩浆岩，根据岩浆侵入的位置，可知先出现断层，然后发生了岩浆侵入，最后形成甲沉积岩。结合选项，故选B。
6.  
图中共形成了4次侵蚀面，其中下面3次由于受挤压与表层侵蚀面不平行，说明岩层发生完全变形，形成褶皱构造；而中间两次侵蚀面平行，说明属于同一次褶皱过程。因此，形成褶皱的次数是2次。结合选项，故选B。
7.  
读图可知，东北地区有气旋活动，在立夏之后罕降暴雪，说明受到冷锋影响，气旋的左侧易出现冷锋，图中甲、乙、丙、丁四地，甲地位于气旋的左侧，受冷锋控制，易出现降雪天气。结合选项，故选A。
8.  
读图可知，我国南方戊地受高压控制，天气晴朗。戊地东南方向为高压中西，风由高压吹向低压，判断该地的风向为东南风。结合选项，故选C。
9.  
读图可知，甲地为喇叭口地形的狭窄处，相比丙地，甲地更为狭窄，故此处建坝工程量最小，建设成本最低。结合选项，故选A。
10.  
读图可知，该地区地表崎岖，河流落差大，水库建成后，可以开发河流水能，利用水能发电，结合选项，故选B。
11.  
读图可知，骑自行车出行方式1986—2011年逐步下降、2011后开始回升，公共交通也是在2011年后明显上升，小汽车出行比例则在2011年后快速下降，因此，新理念对市民出行方式产生明显影响的年份开始于2011年。结合选项，故选D。
12.  
市民出行方式变化，骑自行车、乘公共交通出行比重上升，小汽车出行比重下降，有利于改善城市交通拥堵状况、提高城市空气质量，结合选项，故选B。
13.  
读图可知，图中北京、天津、上海等城市的城镇65岁及其以上人口比重最高，说明东部超大城市的城镇老年人口占比高。结合选项，故选A。
14.  
贵州、湖南等中西部省份由于中青年劳动力大量外出务工，老人多留守农村，导致农村老年人口占比高。结合选项，故选B。
15.  
读图可知，淅川临近水库，水体对当地气候调节作用强，使淅川柑橘生长期内的热量条件好，柑橘上市时间较早，结合选项，故选D。
16.  
读图可知，①位于水库附近，海拔较低，水热条件好，最适宜种植柑橘，结合选项，故选A。
17.  
读图可知，上海港口经历了6次区位迁移，从最开始位于黄浦江与支流苏州河的交汇处，到最后洋山港的深水港。结合选项，故选D。
18.  
洋山港位于东海，是深水港，洋山港的建成增强了上海的港口运输能力，提升了上海国际航运中心的地位。结合选项，故选C。
多选题 
19.  
读图可知，本题沙尘暴主要分布在华北地区北部与内蒙古交界的地区，沙源主要来自于西北方向的内蒙古西部和蒙古国，结合选项，故选AC。
20.  
扬沙、沙尘暴天气，导致空气浑浊，能见度降低，增加可吸入颗粒物的含量，加重大气污染，引发交通事物。结合选项，故选BD。
21.  
读图可知，该城市0—6km的中心城区企业数量，1985~2004年增多，2004~2013年又减少。结合选项，故选AD。
22.  
读图可知，2004年之后，中心城区制造业企业数量减少，大量企业向郊区迁移，说明该城市已进入工业化中期阶段，处于郊区化阶段。结合选项，故选BC。
23.  
读图可知，青岛和威海两个城市经济发展水平较高，环境污染程度指数较低，其可持续发展水平较好。结合选项，故选CD。
24.  
读图可知，与N类城市相比，M类城市的环境污染指数低、经济发展水平高，说明M类城市单位GDP污染小，城市调控能力好、城市发展水平较高。
25.  
读图可知，中部地区人均GDP年增长率越来越高，并在2000~2015年超过了全国平均水平，年均增速呈加快的态势，B正确；1978年~1990年，西部地区的人均GDP年均增长率大致与全国的人均相同，表明西部地区与全国的人均GDP年均增速最接近，D正确；结合选项，故选BD。
26.  
读图可知，1978~2015年我国人均GDP年均增速不同地区不同时期年均增速差异较大，反映了我国改革开放对东中西部的影响呈现区域差异性，西部地区2000~2015年增速最快，反映了基础设施的改善促进西部地区的发展不断加快。结合选项，故选AB。
简答题 
27.  
（1）根据图中经度值，可以判断旅游团从温尼伯乘车前往落基山前的莱斯布里奇，是从加拿大东部地区往西到西部内陆落基山山地地区，莱斯布里奇位于太平洋的背风坡，降水量少，所以发现沿途的景观带由森林带依次过渡为森林草原、草原、荒漠草原，这种景观的变化体现了地理环境的从沿海到内陆的分异规律。
（2）根据两地气候资料图可知，与温尼伯相比，莱斯布里奇冬季气温相对较高，气温年较差相对较小，年降水量较少。莱斯布里奇位于落基山东麓地区，处于西风的背风坡，频繁受到下沉暖气流的影响，气温较高，降水量少。
（3）游客自莱斯布里奇西行，攀登落基山，随着海拔升高，可能看到的山地垂直自然带依次是山地针叶林带、灌丛草甸带和冰雪带。
（4）温哥华位于50°N太平洋沿岸地区、大陆西岸地区属于温带海洋性气候，常年盛行西风，沿岸受到暖流增湿作用，地形抬升，多地形雨，所以降水量大。
28.  
（1）读图可知，我国高缺粮省市的分布区域主要为长江以南沿海和京津地区，长江以南沿海和京津地区属于我国经济发达地区，人口密集，城市化水平高，人均耕地少，再加上进行了农业种植结构的调整，所以成为我国高缺粮省市的主要分布区。保障高缺粮地区粮食供给的主要措施有粮食的跨区域调配，发展农业科技、提高单产等。
（2）根据图16可知，苏州、无锡和常州市位于苏南地区，经济发达，外来人口多，人口增长快，耕地面积少，粮食增产慢；徐州、盐城等苏北地区人口负增长，粮食增产快。
（3）根据题干要求，人们对农作物的品质要求提高，说明有机大米的市场需求量大，且有机大米对技术水平要求高，农业示范区体现了政策支持。
29.  
（1）根据材料三可知，1980年，我国是以第二产业为主，第一产业大于第三产业，邻近香港是深圳经济特区最主要的区位特点。
（2）与深圳特区相比，位于长三角地区上海市的浦东新区滨江临海，地理位置优越，水陆交通发达，依托全国最大的经济中心上海市，经济腹地大。
（3）读图可知，雄安新区离北京、港口有一定距离；随着快速交通的发展和信息网络技术的进步，雄安新区的基础设施得到了较大的改善。
（4）雄安新区的设立与深圳、浦东的成功经验，充分体现了地理学科因地制宜的重要思想。
30.  
（1）纽芬兰岛附近受来自高纬度的拉布拉多寒流的影响，带来大量冰山，故这些冰山来自极地地区，冰山融化导致附近海水水温降低，盐度降低。
（2）北大西洋中高伟的西侧受拉布拉多寒流影响，水温低，东侧受北大西洋暖流的影响，水温高，同纬度地区水温西低东高；随纬度增加，太阳辐射减少，水温降低；根据北大西洋中高纬度洋面年平均水温图分布中等温线的密集程度可知，西部等温线密集，温差大，东部等温线稀疏，温差小。洋流和纬度是北大西洋中高纬地区水温分布的主要影响因素。
（3）随着全球气温转暖，春季气温升高快，北大西洋中冰山出现的时间提前，数量增多。
31.  
（1）城镇的空间形态由集中式向组团式发展，城镇发展空间增大，组团之间距离较远，各个功能相对独立，互相影响少，亲近自然，有利于城镇居住环境改善。
（2）读图可知，该城镇盛行风向为东北风，将工业用地集中布局在城镇西南方，处于城镇盛行风下风向，位于河流下游方向，有利于减少对城市大气和水体的污染；地形平坦，有利于工业布局。W处靠近工业区，靠近高速公路，交通便利，适宜规划工业仓储用地。
（3）为使城镇五个组团紧密联系，需要加强各组团联系，主要通过道路和桥梁建设，优化城市结构；合理布局各类城市用地，各组团之间分工合作，形成一个有机整体。
32.  
（1）根据图中景区密度可知，湖南A级景区地域分布不均，以长沙为中心的东北多，西南少，主要沿交通线分布。
（2）长沙—张家界—凤凰古城沿线旅游资源类型多样，组合好，且旅游资源品位高，所以深受游客喜爱。
（3）武陵源景区孤峰林立，垂直高度大，景区天气多变，所以需要选择适当的观赏位置，把握观赏时机。
（4）开发湘北旅游线路，有利于充分利用湘北丰富的旅游资源，促进旅游资源开发，提高旅游资源的知名度，拓展旅游市场，增加旅游从业人数，提升旅游业的产业地位，促进当地经济发展。
33.  
（1）滨海湿地的生态环境功能主要包括维持生物多样性和净化水质等。
（2）根据渤海湾海岸线长度变化及空间分布示意图，可知人工岸线总体增加，自然岸线变化不大，由于围海养殖和填海造陆，导致人工岸线增加。渤海湾人工岸线增加，导致湿地资源减少，红腹滨鹬栖息地减少，食物来源减少；人工岸线的环境污染加重，使得红腹滨鹬的生存环境恶化。
（3）为改善红腹滨鹬的生存环境，需要加强依法管理，提高湿地保护意识，建立自然保护区。
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